

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve
 Egész évre . . . 8 kor. Negyedévre . . . 2 kor.
 Félévre 4 kor. Egyes szám ára . 16 fill.
 ** Hirdetések egyezség szerint közöltnék. **

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
FEHÉR GÁBOR.

***** Megjelenik minden vasárnap. *****
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: VÁROSHÁZA I. em 13.
 — Kéziratok nem adatnak vissza. —
 Nyílt-téri közlemények soronként 30 fillér.

A fogyasztási adók kezelése.

A bor és husfogyasztási adót évek óta maga kezeli a város, hogy megmentse a lakosságot a bérlők zaklatásaitól. Ez az egyedüli ok, ami a várost a házikezelésre rábirta, mert azt tudja mindenki, hogy a fogyasztási adók kezeléséből a városnak haszna nincsen. A megváltási összeg állagos számítás alapján három évre szokott megállapítani, s eddig évenként 18.000 koronát fizetett a város ezen a czímen a kincstárnak.

A pénzügyigazgatóság azonban legközelebb egyet gondolt, s tudatta a várossal, hogy jövőre évenként majdnem 8000 koronával lesz több a megváltási összeg. Első tekintetre is látszik, hogy a városnak ebbe belemenni nem lehet, mert az eddigi ráfizetést nagyobb ráfizetésekkel nem tetézheti.

A bor és husfogyasztás megváltása egy súlyos adóteher a közönség vállán, amelyet csak akkor lehetne feljebb emelni, ha maga az adóalap is emelkedést és gyarapodást mutatna. E tekintetben azonban épen ellenkezőleg áll a dolog.

A husfogyasztás ugyanis a közelebb elmúlt években, a nagy drágaság következtében feltűnően csökkent, ami természetes is, mert a husárak olyan magasak, hogy a szegényebb néposzlály azokat megfizetni nem tudja.

A szőlők pusztulnak. Bizonyítják ezt a szőlőskertek, amelyekre csak egy tekintetet kell vetni, hogy a pusztulásról meggyőződünk.

Ezek után nem tudjuk elképzelni, hogy mi alapon emeli a kincstár a megváltási összeget.

Ha elbirható volna ez az újabb teher, belemenne a város a lakosság nyugalmaért, de azt nem lehet, hogy az eddigi veszteségeket újabb és nagyobb veszteségekkel pótolja.

És még egyet.

Elvileg régen eldöntött dolog már, hogy a bor és husfogyasztási adó a városoké lesz. Az állam ugyanis így akarja kárpótolni a városokat azokért a tetemes kiadásokért, amelyeket a városok egyedül és kizárólag állami czélok teljesítéséért fizetnek a saját tisztviselőiknek.

Kétségtelen tehát, hogy a mai állapot e tekintetben átmeneti jellegű. Nem foghatjuk tehát fel, hogy miért kell az eddigi állapotot épen most megbolygatni, amikor az egész rendszer napjai úgy is meg vannak számlálva.

A fogyasztási adók megváltási díjának célbavett felemelése tehát nemcsak alaptalan, hanem időszerűtlen is, mert épen akkor rántja elő üstökénél fogva ezt a kérdést, amikor pihenni kellene hagyni.

Reméljük, hogy a pénzügyminiszter be fogja ezt látni, annál inkább, mert épen ő ígérte meg, hogy a bor és husfogyasztási adó oda fog adatni a városoknak.

KÖZIGAZGATÁS.

Segély iránti kérelem. Özv. Bánk Jánosné Galamb Emma a héten kérvényt adott be a Dr Samassa József-féle alapítvány elnyerése iránt.

Adam Janos házipénztárnok részére a héten 14 napi szabadságidőt engedélyezett a polgármester.

Elutasított kérelem. Kerékgyártó Sándor könyvirodalmi gyűjtés engedélyezése iránt folyamodott a héten a tanácshoz, de kérelmével elutasított.

Uj borbély üzlet. Winkler Ferencz borbély a héten engedélyt nyert arra, hogy az I t. 235 sz. házban fióküzletet nyithasson.

Helyettesítés. Adam Janos házipénztárnokot szabadságideje alatt Czeglédi István adópénztárnok helyettesíti.

A városi tisztviselők fizetésének rendezésével a közgyűlés megbízása következtében a héten foglalkozott a tanács, s arra az álláspontra helyezkedett, hogy a mostani fizetéseket 30 %-al emeli feljebb. Kivételt e tekintetben csak a jogtudó első árvaszéki úlnök képez, aki képesítésénél fogva méltán tarthat jogot nagyobb fizetésemelésre. A fizetésemelés a jövő évi költségvetés keretében fog végleges elintézését nyerni.

A tanács által megállapított fizetésemelési tervezetet a következőkben közöljük:

	Eddigi fizetés.	Felemelt fizetés.
Polgármester	4200 kor.	5000 kor.
Főjegyző	2000 "	2600 "
Tanácsnok	800 "	1040 "
Tanácsnok	800 "	1040 "
Tisztügyész	800 "	1040 "
Rendőrkapitány	2420 "	3000 "
R. alkapitány	1200 "	1560 "
I-ső árvaszéki úlnök	900 "	1500 "
II-ik "	900 "	1170 "
Közigyám	1000 "	1300 "
Főorvos	1400 "	1820 "
Alorvos	400 "	520 "
Adópénztárnok	1000 "	1300 "
Városgazda	400 "	520 "
Házipénztárnok	800 "	1040 "
Házipénztári ellenőr	1200 "	1560 "
Mérmők	2000 "	2600 "
Rendőrbiztos	600 "	780 "
Községibíró	400 "	520 "
Aljegyző	1400 "	1820 "
Segédjegyző	1000 "	1300 "
Iktató	730 "	950 "
Kiadó	730 "	950 "
Állatorvos	200 "	260 "
Rkapitányi iktató	730 "	950 "
Árvaszéki "	730 "	950 "
Adóügyi írnök	730 "	950 "
Napdíjasok	480 "	624 "
Végrehajtók	520 "	676 "
Rendőrellenőr	432 "	561 "
Mezőbiztos	400 "	520 "
Hajdukáplár	324 "	421 "
Lovarendőrök	432 "	561 "
Rendőrs hivatalszolga	360 "	468 "
Kocsis	424 "	551 "
Utkaparók	240 "	312 "
Erdőkerülő	240 "	312 "
Fűtő	100 "	130 "
Toronyőrök	50 "	65 "
Kézbesítő	432 "	561 "
Vásári felügyelő	96 "	125 "
Vágóhídi "	200 "	260 "

A tisztviselők fizetésemelését ma már kétségtelenül kérdésnek tartja mindenki, mert kétségtelenül hogy az eddigi nyomorúságos és szegényes fizetéseket tovább fenntartani nem lehet. A közgyűlés elhatározta, hogy méltányosan fel kell emelni a tisztviselők fizetését, a javaslat sorsa tehát kétséges nem lehet.

Kiutalás. Nyitrai János kerékgyártómester 56 kor. 56 fillér értékű munkát készített a városi tégla- és téglafestő részére. Ezt az összeget a héten kiutalta a tanács.

Az esküdtek névjegyzéke a héten elkészült. A névjegyzék a napokban már be is fog terjeszteni a debreczeni kir. törvényszék elnökéhez.

Kaposak a boltok. A városháza alatti két bolt-helyiséget Lövy Sámuel vette ki 1103 koronáért. Schiffer Ignác a két bolt-helyiségért a héten utólagosan 1150 koronát ígért arra is kéri azonban a tanácsot, hogy a Lövy Sámuel által ígért 1103 kor. lefizetése ellenében ő tekintessék bérlőnek, mert ő már tíz év óta bírja a kérdéses bolt-helyiségeket.

A tanács még nem döntött az ajánlat tárgyában, biztosra vehető azonban, hogy az 1150 kor. magasabb ajánlatot elfogadja.

A halcsarnok felállításának ügyét kiadta a tanács tanulmányozás végett Dr Kovács Bálint városi főorvosnak, aki 15 nap alatt köteles erre vonatkozó véleményét betérjeszteni.

A város jövő évi költségvetését szerdán állította össze a tanács. A kiadási tételek közé felvették a körkemence és az új árusátrak építésének költségeit is. Be van véve a költségvetésbe a kir. adóhivatal kibővítésére szükséges kiadás is. Ezek együtt véve nagyon megszorították a város kiadásait, úgy, hogy a jövő esztendőben 36 %-os községiadóra van kilátás. A városnak hosszú idő óta ez az első költségvetése, amely a haladás jellegét kétségtelenül magán viseli.

Rendkívüli közgyűlés tartott vasárnap, amely elhatározta, hogy a bor és husfogyasztási adó megváltása tárgyában egy küldöttség járjon közbe Fuzst Elek pénzügyigazgatónál és a pénzügyminiszternél. A küldöttség tagjaiul Fuzst Elek, Fehér Gábor, Szabó Sándor, Boros János, Oláh Miklós és Pálfi Sándor kerültek meg. Ezután elfogadta a közgyűlés a költségvetés János és Czeglédi István pénztárnokok részéről által biztosított hivatali biztosítékaikat.

Hirdetmény. Hajdusoboszló város 1908 évi költségvetési előirányzata a városi tanács által elkészített, f. hó 15-től 30-ikáig a főjegyzői hivatalban közszemlére kitétetett, ahol a hivatalos órák alatt megtekinthető s ellene észrevételek adhatók.

Kelt Hajdusoboszló 1907 aug. hó 14

városi tanács.

Lássunk tisztán!

Dr. Kovács Bálint városi főorvos pár hónappal ezelőtt azt jelentette hivatalosan a közgyűlésnek, hogy az iskolák melegágyai minden fertőzőnek, minden pusztító betegségnek, mert piszkosak és egészségtelenek annyira, hogy a legrettenetesebb betegségek egyike a tüdővész is kedvező talajra talál az iskolák elhanyagoltságában.

Ennek a jelentésnek a megdöbbentő voltára már akkor is rámutattunk, de voltak, akik köny-

nyen vették a dolgot, s így a közgyűlés egy-kettőre napirendre tért a jelentés felett.

Az iskolák egészségügye nagyon fontos kérdés, amelynek helyes kezelésétől egy egész nemzet testi épsége és munkaképessége függ. Ezt tehát könnyen venni nem lehet.

A gyermekeket csak az olyan iskolába való járásra lehet törvényesen rákényszeríteni, a mely rondasága által nem fenyegeti a gyermekek testi épségét. Ha az iskola olyan állapotban van, hogy az abba való járás egészségi szempontból tényleg veszélyes, nincs az a törvény a világon, a mely az ilyen iskola látogatása tekintetében kényszert alkalmazhatna.

Az iskolák egészségügyi ellátása tehát nagyon fontos a közoktatásügyi törvény végrehajthatósága szempontjából is.

Most, amikor az iskolák ide s tova megnyílnak, joggal kérdezzük, hogy hogyan áll hát az iskolák tisztasága és egészségügyi ellátása?

Joggal kérdezzük, hogy tiszták-e az iskolák, s megszűntek-e azok a botrányos állapotok, amelyeket a főorvos oly megdöbbentő módon leplezett?

Tiszták-e a tantermek, fertőtlenítenek-e a székek, van-e gondoskodva a szellőztetésről, az udvar tisztántartásáról és az úrszékek tisztaságáról?

Ezekre a kérdésekre kérünk megbízható és megnyugtató feleletet.

Még azt is megmondjuk, hogy milyen volna az a megnyugtató felelet.

Az egészségügyi bizottság üljön össze minél hamarabb és bizza meg az iskolák megvizsgálásával a főorvost, a ki a hiányokról annak idején jelentést tett. A főorvos pedig vizsgálja meg alaposan az iskolákat, és mondja meg véleményét olyan nyíltsággal, amint először tette.

A történetek után ezt az eljárást mellőzni nem lehet, mert csak így lehetséges a közönséget teljesen megnyugtanni.

A közgyűlésen, az egyháztanácsban, az egészségügyi bizottságban, vagy akárhol határozottan hallani akarjuk a főorvos véleményét, s míg ez meg nem történik, a dolog felett napirendre nem térünk.

Lássunk tisztán.

Ezt akarja az érdeklődő közönség s ezt akarjuk mi is.

H I R E K .

— **Öfelsége születésnapja** alkalmából hálaadó istentisztelet tartatik ma délelőtt az ev. ref. és a r. kath. templomokban, amelyeken a hatóságok is résztvesznek.

— **Nagy Zoltán** kir. albiró a héten törvényszéki bírónak neveztetett ki a szegedi kir. törvényszékhez. Gratulálunk.

— **Esküvő.** Gerstner Miksa kir. járásbíró szerdán tartja esküvőjét Budapesten Weisz Lujza urnóval. Gratulálunk.

— **Lengyel Imre** kir. táblai bíró szabadságideje a héten megint lejár. Lengyel Imre legközelebb kérvényt intézett Berlinből az igazságügyminiszterhez, amelyben kijelentette, hogy több szabadságot nem veszen igénybe, hanem nyugdíjazási kérvényének sürgős elintézését kéri.

— **Gerstner Miksa** kir. járásbíró pénteken kezdte meg négy hétre terjedő szabadság idejét.

— **Závori Béla** és neje a héten hazaértek Balaton-lelléről.

— **Lajos napját** mához egy hétre ünnepli meg városunk közönsége. Az ünnepély táncmulatsággal lesz egybekötve, amely az erdőben fog megtartatni.

— **Kirándulás Egerbe.** A daegylet képviselőiben G. Tóth János elnök, Nábráczky István, Padrah Sándor, Bélyeky Lajos, Gerő Dániel és Tóth Lajos csütörtökön reggel Egerbe utaztak, hogy résztvegyenek az ottani országos, dalverseny alkalmából rendezendő ünnepségeken. A kirándulók holnap jönnek haza, mert résztvesznek a Dobószobor mai leleplezési ünnepélyén is.

— **Dr. Losonczy Almos** vármegyei főorvos tegnap délután megvizsgálta a helybeli gyógyszertárakat, amelyeket teljes rendben talált.

— **Nagy tanyai tűz.** Pénteken délután Cseke Lajos III ik tizedbeli lakosnak a tilalmason levő tanyáján tűz támadt, s egy 22 méteres tanyaépület és egy boglya széna megégett. A tűz keletkezési okát kipuhatolni nem lehetett. Valószínű azonban, hogy vagy a tanya tetejét javító munkások gondatlansága folytán támadt a tűz, vagy a tanyán dolgozó cséplőgép gyújtotta meg az épület tetejét, mert a szándékos gyújtást kizártnak tartja a nyomozó hatóság.

— **Talaltatott egy új szeredás.** Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségnél. A talált szeredást egy tanyai szekérről lopta le valaki, de félve, hogy a lopáson rajtacsípi, az utcán elhajította. Így került a szeredás a rendőrség keze közé.

— **Küldöttség a pénzügyigazgatónál.** A bor és husfogyasztási adó megváltása ügyében tudvalevőleg azzal bizott meg a közgyűlés egy küldöttséget, hogy világosítsa fel a pénzügyigazgatót arról, hogy a kincstár követelése túlzott és teljesíthetetlen. Ez a küldöttség amely Fekete Sándor polgármester vezetése alatt Hetey Ignác, Fehér Gábor és Szabó Sándor tagokból állott, kedden délután tisztelgett Fauszt Elek pénzügyigazgatónál. A pénzügyigazgató a város kérelmének meghallgatása után kijelentette, hogy amennyiben teheti, szívesen segít a városon, de neki is bizonyos támpontra van szüksége, hogy a miniszternek kedvező előterjesztést tehessen. E célból azt kívánta, hogy a bor és husfogyasztási adók jövedelmének pontos kimutatását terjeszse be hozzá a város. Ha ő ebből azt látja, hogy a város ráfizet a megváltásra, kötelességének tartja előterjesztést tenni a miniszterhez a megváltási összeg mérséklése iránt. Ezt a jövedelmi kimutatást 8 nap alatt kell beterjeszteni a pénzügyigazgatóhoz. Jelezte a pénzügyigazgató azt is, hogy szerinte az eddigi megváltási összegnek továbbra is fentartásáról alig lehet szó.

— **Meggyújtott keresztet.** A héten a város kocsisának Szilágyi Jánosnak a mezőn meggyújtottak két kereszt buzáját. A rendőrség nyomozza a gyújtatót.

— **Lépfenés marha.** Lovas József helybeli lakosnak a héten beteg lett egy marhája. A marhát levágták s akkor kitűnt, hogy lépfenés volt. Az állatorvos azonnal elrendelte a lépfenés marha husának megsemmisítését, de mire a rendeletet foganatosítani akarták, akkorra elhordták a húst a szomszédok és az ismerősök. A vizsgálat folyik.

— **Az iparvágány** most már egészen a nádudvari határig le van rakva. A kőszállítás azonban ennek dacára lassan halad, mert a vonatok többnyire csak kétszer fordulnak naponként.

— **Az iskolák** a jövő héten megkezdődnek. Figyelmeztetnek a szülők, hogy tanköteles gyermekeiket pontosan beírassák.

— **A torony tetőzetet** alaposan megrongálta a multkori nagy vihar. A hiányokat a héten javították ki. A javítást végző munkásnak, aki minden biztosító intézkedés nélkül teljesen szabadon dolgozott a szédítő magasságban, naponként sok nézője volt.

— **Az iparvágány 'olvajai.** Körner Béla vállalkozó azt a feljelentést tette a héten a rendőrségnél, hogy az iparvágány sineiről, körülbelül egy métermázsá sulyu összekötő pántot és srótot ismeretlen tettesek lecsavartak és elloptak. A rendőrség kiderítette, hogy a lopást Kiss Károly, G. Kiss József, Kovács János, D. Somogyi János, Göndör Domokos Bernát, Szatmári Gábor, Czeglédy Sándor, Ungai Mihály, Ungai János, Ivanics Mihály, Szoboszlói Mihály, Domokos Antal, Molnár Imre, Gorszás Károly, Dóró Lajos, Farkas András, Varga Károly és Szabó János nevű gyermekek követték el, akik az iparvágány körül jószágokat őriztek. A tetteseknél az ellopott csavarok nagyrésze meg is találtatott. Ezzel az ügygyel kapcsolatban beszéltek a héten a városban azt is, hogy az ellopott csavarokat Juhász Antal III-ik tizedbeli kovácsmester vette meg. Ez a hír azonban valótlán. Az egész dologban csak az a szerencse, hogy a sinek megrongálása következtében valami szerencsétlenség nem történt.

— **A kendergyár felállítása** ügyében ma d. e. 10 órakor értekeztet tartatik a Gazdasági Bank helyiségében, Targyisorozat: A nagyvársányi kendergyár megtekintésére kiküldött bizottság jelentése. 2. Elnök. alelnök jegyző választás. 3. Választmányi tagok választása. 4. A vezérőrbizottságnak 125 tagra való kiegészítése. 5. Esetleges indítványok.

— **A da'egylet választmánya** a mult héten gyűlést tartott a Kiszinóban, mely alkalommal a szept. 1-ső napján rendezendő néppünnepegy részletei határozattal meg. A néppünnepegy iránt már most is általános érdeklődés mutatkozik városszerte.

— **Engedetlen fuvaros.** Zagyva Miklós, a város fuvarosa csak akkor fog be, amikor jönnek látja. A héten is az történt, hogy egy tisztviselőnek hivatalos ügyben szüksége lett volna az előfogatra, de Zagyva Miklós rá sem hederítve a dologra, füle mellé eresztette a parancsot. Az eset bejelentetett a polgármesternek, aki valószínűleg ki fogja tanítani Zagyva Miklóst arra, hogy mi a kötelessége.

— **Hazasulók kihirdetése.** A helybeli m. kir. anyakönyvi hivatalnál a következő házasulók vannak kihirdetve:

Vőlegény: Dancs István
Menyaszony: Tóth Zsófia

— **A posta államosításából** nem lesz semmi, mert a helybeli postahivatal forgalma a kereskedelmi miniszter szerint nem olyan nagy, hogy annak állami kezelése szükségesnek mutatkoznék. A miniszter ezen elhatározását a nagyváradi postaigazgatóság a héten már közölte is a hatósággal, kijelentvén azt is, hogy a postaigazgatóságnak jövőre gondja lesz arra, hogy az eddigi rendeltenségek a postán megszűnjenek.

— **Az ipartestületi jegyzői állás.** Megirtuk volt lapunk előző számában, hogy Plón Gyula ipartestületi jegyző lemondott állásáról. Ebben az ügyben a héten fordulat állott be, mert az ipartestület nem fogadta el a Plón Gyula lemondását, hanem bizalmat szavazva a távozni akaró jegyzőnek, arra kérte, hogy állását továbbra is tartsa meg. Így tehát Plón Gyula továbbra is jegyzője marad a testületnek.

— **Megzavart séta.** A héten egy setét este találkaja volt Cz. J-nak az utcán, hogy a feltűnést elkerülje, behúzódott egy homályos zugba. Alig állott ott néhány percig, amikor egy fiatalpár közeledett feléje. Cz. J. azt gondolva, hogy az ideálja rászedte s másnak is találkát adott, hirtelen előlépett a setétből és erősen a szemébe nézett a sétáló párnak. A gyanutlanul sétáló fiatal pár rettenetes jajveszékélésben tört ki erre a nem várt meglepetésre s rendőrről kiáltozott. A rendőrök meg is érkeztek, s akkor kitűnt, hogy a sétáló házaspár szórakozását tévedésből zavarta meg Cz. J. Így jár az aki setét este szokott sétálni.

— **Szoboszló, 1 perc.** Ennyi ideig áll a vonat az állomáson. Keveselte ezt Szűcs Ferencz kabai lakos, aki Debreczenből a minapában utazott haza és mert leugorni, visszaugorni ideje nem volt, épen az állomáson a kocsii ajtajában viselte magát illetlenül. Szemérem elleni vétség miatt megindult ellene az eljárás.

— **Tolvaj gyermek.** Csátré József 11 éves fia Nemes Márton déli tilalmasi tanyáján Kovács Lajos munkásnak a zsebéből kilopta az óráját. Az eljárás megindult.

— **10.000 koronás alapítvány.** Dr. Hőgyes Ferencz budapesti orvos, néh. bátyja Dr. Hőgyes Endre egyetemi tanár végakaratóból kifolyólag közelebb egy 10.000 koronás alapítványt tesz az egyháznál, helybeli szegény tanulók részére.

— **Virágtolvaj.** Folyó hó 15-én éjjel. Dr. Téchy József orvosnak az udvaráról elloptak tövestől egy nagy csomó virágot. A rendőrség kiderítette, hogy a lopást Pércsi Margit követte el, a ki már többször volt tolvajlásért büntetve.

— **A szivesség jutalma.** Kerékgyártó József fuvaros bement szerdán este egy piaci boltba pálinkázni, a szekereit és a lovait pedig a piacon hagyta. Egy gyermek látva a gazdátlan szekeret, felült rá, s addig hajszolta a lovakat, hogy az egyik hátulsó kerék eltört és kiesett. Ilyen állapotban került a szekér a Sári Imre kapuja elébe. Sári Imre megismerve a szekeret elhatározta, hogy haza juttatja azt gazdájához, Kerékgyártó Józsefhez. Ugyis lett. De mikor Sári Imre hazahajította a szekeret, Kerékgyártó József nekiesett, és meg sem hallgatva, hogy mi történt, Harsányi Istvánnal együtt jól elverte Sári Imrét, aki most a verés következtében súlyos beteg. Így köszönte meg Kerékgyártó József a Sári Imre szivességét.

— **Versenyzők kerestetnek.** A daegylet szeptember 1-ső napján néppünnepegyt tart az erdőn, s ez alkalommal löverseny is lesz. A kik a versenyben részt akarnak venni, jelentkezzenek a tizedeseknél.

— **A bíróság kerítése** a héten elkészült. Hatalmas, erős munka. A jogkereső közönség a helybeli ügyvédi kar és a bírósági kezelő tisztviselők azonban kifogásolják, hogy a kerítés az épületnek a töltés felőli oldalán oly magas, hogy a világságot most is, teljes napfény mellett is elzárja. Mi lesz a ködös, őszi, téli napokban? E kifogás teljesen alapos, de változtatni már nem lehet a dolgon, mert ezt a tervet, költségvetést hagyta jóvá az igazságügyi kormány.

— **Drága szivesség.** Anyikó Togyer nagyváradi munkás a nagyhegyesi pusztára szegődött s Szoboszlóra érkeve alaposan leszívta magát egyik korcsmában. Fehér László nagyhegyes pusztai cseléd terményt szállított a városba és hazatérőben felvette szekerére Anyikót, ki utközben elaludt. Ezt felhasználta Fehér László és ellopta Anyikó Togyer óráját, lánczát.

— **Vitézkedő „hordár“.** Szilágyi Sándor a város első hordárának nevezi magát, úgy, hogy ma már erről a névről ismeri mindenki. A „hordár“ azonban nemcsak a piszokban telhetetlen, hanem a gorombaságban is. Mikor a hava feljön, szidja, zavarja a piaczon járó-kelőket, s megtámadja azokat a piaci alakokat, akik a vendéglő körül szoktak áldogálni, hogy eleszik tőle a maradékot. A rendőrség végre megsokalta a héten a „hordár“ vitézkedését, s csendháborítás miatt beköpértázta.

— **Uj vendéglős.** A Szabó Sándor-féle vendéglőt Nádudvari Szabó Sándor a héten átvette.

— **Lop s.** Folyó hó 16 án Horváth Pikó Miklós több társával együtt lelopott egy tanyai szekérről egy uj szeredást, amely tele volt eleséggel, s hogy nyomára ne jöjjenek a dolognak, az egyház udvarán levő árnyékszékbe dugták el a lopott tárgyat. Az egyik harangzó azonban észrevette a dolgot, s nyakon csipte Horváth Pikó Miklóst. Ez az a szeredás, amelyik mint gazdátlan tárgy a rendőrséghez került.

— **Lapunk számonkénti elárusítása.** Engedve a közönség régen hangoztatott óhajának, a „Szoboszló és Vidéké“-t ezután számonként is elárusítjuk. Lapunk egyes számai Kiss Pál ur piaci fűszer-üzletében kaphatók. Egy szám ára 16 fillér.

— **Legolcsóbb és legelőnyösebb** életbiztosításokat ma már egyedül és kizárólag csak az „Első Leánykiházasítási Egylet“-nél lehet kötni. Ezen intézet feltételei annyira előnyösek, hogy egyetlen biztosító intézet sem versenyezhetik vele. Ajánlatos tehát, hogy azok akik már más intézetnél biztosítva vannak, tegyék át biztosításukat az „Első Leánykiházasítási Egylet“-hez. Az intézet megbizottja Hajdusoboszló és vidékére nézve Fehér Gábor árvaszéki ülnöknél.

Levél a szerkesztőhöz.

— **Utazás akadályokkal.** —

Tek. Szerkesztő Ur!

Becsés lapja többször tárgyalta már azt a kérdést, hogy a vasuton utazni, különösen vásár alkalmával, teljes lehetetlenség. Ez az igazság a mostani debreczeni vásár alkalmával is bebizonyosodott.

Vasárnap reggel a kocsihiány miatt sokan lemaradtak a reggeli 7 órai vonatról, a kik pedig be tudtak ülni a vonatba, azok mint a hering, úgy összezsúfolva utaztak Debreczenig. Az utasok egy némelyikét Debreczenig felig elaléva kellett kihuzni a vonatból, mert a forróság az uton elkábitotta őket. És ez így van mindég, anélkül, hogy segítenének a bajon. Ha a közönség panaszkodik, egy feleletet kap mindig, azt, hogy nincs kocsi.

A vásáros vonatokat kellő számu kocsival kellene elindítani Püspökladányból, mert így kockára teszik a közönségnek az egészségével együtt a testi épségét is.

Több utas

Mi ujság a járásban?

Nábráczky István főszolgabíró a héten kezdte meg 14 napra terjedő szabadságidejét, amelyet utazással tölt el.

Gerő Dániel járási állatorvos a héten kezdte meg 8 napi szabadságidejét.

47.000 koronás lopás. Szerdán délelőtt, Debreczen és Püspökladány között a gyorsvonaton kiloptak Hocker Károly nagykanizsai kereskedőnek a zsebéből 47.000 kor. készpénzt. A károsult egy pillanatra elszenderedett a kocsiban, s mire felébredt, oda volt a tárczája. Aki a károsultat nyomra vezeti, 1000 kor. jutalmat kap.

Állomás kibővítés. A püspökladányi vasuti állomás kibővítése ügyében kedden tartott meg a közigazgatási bejárás, amelyen a vármegyét Nábráczky István főszolgabíró képviselte.

Megelőzte vigyázatlanságból. F. Szutor Albert tetéleni lakos a héten egy vadászfegyverrel megelőzte vigyázatlanságból Szabó Zsigmond ugyancsak tetéleni lakost. A szerencsétlenség kint a határban történt, vadászat közben. A Szabó Zsigmond sérülése annyira súlyos, hogy életben maradásához kevés remény van.

Meglopta a lakótársát. Czége Ferencz püspökladányi lakos berugott állapotban került haza a napokban, s azonnal le is feküdt. Mig aludt, a vele egy szobában lakó Bende János vasuti szolga kilopott a zsebéből 8 koronát a vizsgálat folyik.

Elcsipett tyuktolvaj. B. Nagy Erzsébet nádudvari lakos tyukot lopott Mező Istvánnától, s a piaczon el is adta a lopott portékát. De kitudódott a dolog s így a tyuktolvaj a hűvösre került.

Lopás a korcsmában. Dobi Imre nádudvari lakos nagy mulatságot csapott a héten egy korcsmában, de megjárta, mert mulatás közben Dobos Imre ellopta az óráját és a lánczát. Az ügynek a bíróság előtt lesz a folytatása.

Kalászkok.

Összegyűjtötte: Zéró.

Egy nehézséget kell az életben leküzdeni és egy képességet kell megszerezni. A nehézség: az undor legyőzése; a megszerzendő képesség: a megfigyelés.

A népszerűség jön, mint a csiga és elrepül, mint a madár. Vagy méginkább jön, mint a madár és elmászik, mint a csiga.

Közgazdaság.

Az emdeni ludrol.

Az emdeni lud egy Emden nevű németalföldi várostól származik. Onnan nyerte eredetével együtt a nevét is, s ma már el van terjedve az egész világon.

Az összes ludfajták között az emdeni lud hasonlított legjobban a hattyuhoz, de az angol tenyésztők annyira átídomították, hogy ma már nagyon elüt a hattyutól, főleg nyakának rövidsége és testének nagysága miatt.

Az emdeni lud csendes, nagytestű állat. Kevés legelővel beéri, s ennél fogva tenyésztése nem igényel nagyobb területet. A vizen való tartást nagyon meghálálja, mert a vizen szépen kifejlődik és sokkal többet tojik, mintha a viztől elzárják. Tollazata dus és tiszta fehér. Pelyhe nagyon sok van, amely igen finom és nagyon értékes. Kihizlalva sok húst és még több zsirt ad. A gazdáknak tehát csak ajánlhatjuk ezen kitűnő ludfaj tenyésztését.

A gazdasági helyzet.

A cséplés eredménye most már minden kétségen felül áll. A buza és az árpa átlag 7—8 mázsát adtak holdanként, ami közepes termésnek mondható. A tengeri sem fog valami jól fizetni, mert a korai tengerik hoznak ugyan termést, de a későiek a nagy meleg és szárazság miatt nem tudtak jól megszemzeni. A gazdákat csak a kedvező terményárak segítik ki a hinárból, amelyek még most is emelkedőben vannak.

A szőlő elég szép, de a termés napról-napra pusztul. A darázs és a fakórothadás megfelelnek a termést. Az idén még olyan szüretnek sem lesznek, mint tavaly voltak.

A takarmánynak sem lesznek bővében a gazdák, mert a szénatermés gyenge, a répák pedig nem tejlődnek a nagy szárazságban.

Szóval a folyó gazdasági év eredménye nem valami kedvező.

Gazdálkodók részére

jó szabásu magyar és csizmaöltönyök

legjobb minőségben

Grünfeld Adolf és Tsa

SZABÓ-ÜZLETÉBEN.

DEBRECZEN, „Kistemplom“ mellett.

Felhívás

villamos áram bevezetésére.

Két évvel ezelőtt mozgalmat indítottunk a belvárosban a villamos világítás bevezetésére, s e célból tájékoztató költség előirányzatokat is díjmentesen készítettünk. Most — miután erre több oldalról ujjal felszóllítottunk — megismételjük azon felhívásunkat, hogy mindazoknak, akiknek a belváros területén világításra, avagy ipari célokra, géphajtásra, villamos áramra van szükségük, rendkívül mérsékelt árban becsájítjuk azt rendelkezésükre, és pedig világításra 8 fillérben, géphajtásra 4 fillérben megszabott árért Hecktovalt óránként, s **kérjük erre az érdeklődők szives megrendeléseit írásban hozzánk juttatni.**

A villamos világításnak óriási előnyeit bizonyítani minden más világítási mód felett, ma már ugyiszólván túlhaladott álláspont. Legjobban bizonyítja ezt rohamos terjedése, mely már Magyarországon is általánossá vált. Iparosoknál pedig ez a mellett, hogy egyik legolcsóbb, egyszersmind páratlanul álló, legkényelmesebb hajtóerő is minden hajtóerők között. Bizton számítunk is reá, hogy iparosaink saját anyagra megragadják az alkalmat, mely boldogulásuk egyik főtényezője és biztos eszköze leend, s azt saját előnyükre bevezettetni és értékesíteni fogják.

Bár alant írott társaság csupán az áram adására vállalkozik, mindamellett készséggel nyújt módot a világítási és erőátviteli berendezések költség előirányzatának elkészítésére is. E célból egy budapesti hatóságilag engedélyezett elektrotechnikai vállalat megállapodásra lépett, hogy ha kellő számu fogyasztók jelentkeznek, mindazoknak, kik ezt kívánják elkészíttetni a bevezetési költség-előirányzatot, és pedig ha arra megrendelés történik díjmentesen, ha pedig megrendelés reá nem történik, úgy a kész kiadások és költségek részbeni fedezetére az előirányzati összeg 4%-ért, a mi azonban egyenként 20 koronát meg nem haladhat.

A mennyiben e munkálat már f. évi szeptember—októberben kivitelre is kerülne, igen kérjük mindazokat, a kik a villamos áram igénybevételére magukat elhatározzák, ezen elhatározásukat hozzánk mielőbb, legkésőbb azonban augusztus hó 30-ig írásban bejelenteni szivesek legyenek.

Teljes tisztelettel

KÖRNER és TÁRSAI
gőzmalom és fűrdőtelele
Hajdusoboszlón.

Saját érdeke minden földművelő gazdának, hogy jó ekével szántson. Azért elne mulasztja ekeszükségletét beszerezni, mert csak ott lehet a valódi

Becher ekét

kapni, a legolcsóbb árban és a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett. Kapható még ott mindenféle vas szerszám, rudvas, tengely, porlandezement, kátrányos papír, elszigetelő lemez, kátrány, karbolineum, fűrészfű, festék, fű. Mindenféle fűszer, üveg, porcelán, zománcozott lemezedény óriási választékban.

Kölcsönedényből nagy raktár.

Kitűnő zamatu Hungaria pörkölt kávé, ami minden háznál szükséges.

A t. közönség szíves pártfogását kéri

tisztelettel

Auspitz Sámuel,
a Veres Lajos házában.



Eperjesi cserépkályhák

elsőrangú hazai gyártmány továbbá főzőedények, takarékkonyhák, épületvasalások, gazdasági eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek és töltények nagy választékban. A legjutányosabb árban kaphatók

KOVÁCS GYULA

VASÜZLETÉBEN.

DEBRECZEN, a Bika szálloda mellett.

Kiadó lakás.

Három utcái szobából, konyhából és melléképületekből álló uri lakás, szept. 1-ére kiadó.

Értekezhetni lehet **Weisz Jenő** szikvizgyárosnál, I. t. 43. sz. a.

Két ügyes varróleány

fizetés mellett azonnal felvétetik varróintézetemben. Ugyanott egy jó karban levő varrógép jutányos áron eladó.

MAGYAR ZSUZIKA

női varróintézete

VI-ik tized 561 szám.

Felhívás

a t. gazdálkodók és géptulajdonosokhoz!

Ajánlom vízmentes asztal takaró és cséplőgépekre való ponyváimat, szegedi kender zsákokat, gyapju zsákokat, pokróczokat, zsákkötöző és dohányzsinégeket olcsó árban.

Hungaria kézi kéveköttő 1000 darabonként

15 korona.

Kívánatra mintákat küldök.

WIENER ADOLF,

gyáriraktára, ponyva és zsákkölcsön intézete.

DEBRECZEN, Kossuth-utca, 27. szám.

21—1907. biz. sz.

Hirdetmény.

A hajdusoboszlói kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság 1907 évi augusztus hó 5-én 2730 sz. a. kelt végzésével kiküldött bizottság ezennel közli, hogy Kaba községre vonatkozólag az 1886: XXIX, 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI t-cikkek értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének munkálata folyamatba tétetvén, a nevezett községben a helyszíni eljárás és pedig az 1891: XVI. t-cz. 9. §-a értelmében első sorban az azonosítás 1907 évi október hó 2-án és ennek befejeztével a további bizottsági eljárás fog kezdődni.

Ennélfogva felszólítatnak:

1. mindazok, akik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel.

2. mindazok akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézett szabályszerű beadvány útján kieszakózzák, vagy a telekkönyvi bekebelezésre

alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmek előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átírásra az 1889: XXIX. t-cz. 15—18. §-ai és az 1889: XXXVIII. t-cz. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek: és

3. azok, akiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyéb jog van nyilvántartásilag bejegyezve ugyancsak az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Hajdusoboszlón, 1907. augusztus hó 6-án.

Herczeg Tihamér
betétszerkesztő

Gerstner Miksa
kir. járásbíró

A III-ik tized 281. sz. házában egy két szobás lakás azonnal kiadó. Értekezhetni SOÓS LAJOS kereskedővel.

Kiadó lakás.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 68.
A t. legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:
Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztítórosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák,
sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Kölcsönök

kezesre, bekebelezés vagy értékbiztosíték ellenében előnyös feltételek mellett.

Egy törzsbetét váltásával, — mely heti 50 fillér, — minden kölcsönkérő 100 korona hitelt élvezhet.

Ezen hetenként (vagy havonként) fizetendő 50 fillérben bennfoglaltatik a kamat is.

Kamatot tehát külön nem kell fizetni.

Kereskedők és Iparosok Ritelszövetkezete

DEBRECZEN, Csapó-u. 1., I-ső emelet.